

金黃鼠耳蝠牽線 誠正與南大結盟

自由時報陳燦坤 20090523 水林報導

誠正國小師生長期推動金黃鼠耳蝠保育成果受到重視，22日正式成為雲、嘉唯一與台南大學結盟學校，將全力投入金黃鼠耳蝠研究，身兼台灣蝙蝠學會常務理事的老師張恒嘉表示，學術單位介入有助於儀器、人才的提升，將蝠群生態研究帶往更專業領域。

台南大學、誠正國小結盟典禮昨日上午舉行，兩位校長黃秀霜與吳逢書都出席盛會，地方生態保育團體台灣永續聯盟等十分重視這項合作計劃，認為是北港地區生態研究將進入新的里程碑。

過去帶領學生默默觀察蝠群生態的張恒嘉指出，基層小學資源缺乏，只能透過宣導灌輸民眾蝠群是環境重要指標，間接傳達濫用農藥對物種可能產生危害，師生最感欣慰的成果莫過於蝠屋推廣受到認同，許多棲地因人為破壞的蝠群可在蝠屋繁衍下一代。

此外，台灣特有亞種黃金鼠耳蝠的遷徙路徑，經誠正國小師生長期追蹤漸漸釐清，台南大學校長黃秀霜表示，未來學校將指派研究生陪同師生進行深度調查，揭開金黃鼠耳蝠尚不為人知秘密。

張恒嘉認為，台南大學介入蝙蝠研究，對儀器設備及專業數據建立幫助最大，尤其蝙蝠屬夜行動物，需借助紅外線器材捕捉影像將訊息輸入電腦記錄，與台南大學合作已足以彌補配備的簡陋缺憾。



誠正國小長期觀察發現，雖然金黃鼠耳蝠對棲地要求嚴苛，但可以透過蝠屋增設解決住的問題。



與台南大學結盟研究金黃鼠耳蝠，誠正國小老師張恒嘉認為有助於觀察設備提升。



誠正國小昨日正式與台南大學結盟研究金黃鼠耳蝠，兩校人員交流十分熱絡。

台灣第一所「幸蝠小學」 與臺南大學結盟

金黃鼠耳蝠聞名於世 特色生態小學「預約幸蝠」

2009-05-22 台灣新聞報 蘇榮泉 水林報導

水林鄉誠正國小有名於世的金黃鼠耳蝠，是全國最具特色的生態小學。自2002年以來，在台灣永續聯盟的協助之下，接續引入農委會、青輔會、教育部及雲林縣政府等組織的人力、物力及財力，舉辦一連串的「預約幸蝠」生態保育培力課程。在大家的努力與關切之下，終於在2008年正式成立台灣第一所以蝙蝠生態為教育宣導主軸的「幸蝠小學」。22日揭牌後，正式與臺南大學進行社區產業和專業發展學校之結盟。



「國立臺南大學專業發展合作學校」正式結盟揭牌，讓「幸蝠小學」邁向嶄新的一頁。

生態指導老師張恒嘉向台南大學校長黃秀霜（左2）等人，說明校園內黃金蝙蝠生態的保育及研究。

誠正國小是雲林縣158所小學中第一個與大專院校正式簽約結盟的學校，也是臺南大學於16個簽約單位中（8所小學、2所中學、5所高中、1個研究單位）第一次與雲林的學校正式進行專業結盟，此點正顯示誠正國小和台灣永續聯盟的「預約幸蝠」團隊於蝙蝠生態的教育推廣及研究上的專業已備受各方肯定。

校長黃逢書指出，蝠氣滿滿的「幸蝠小學」，為全台灣最有福氣、極具特色的生態小學。除聞名海內外的金黃鼠耳蝠持續在校園內出現之外，校內蝙蝠屋中棲息的蝙蝠種類與（繁殖）數量更是全國之冠。透過台灣永續聯盟的協助，迄今，已有日本、澳洲、新加坡、西德、香港及美國等各國的學者或旅客到訪。

誠正國小生態指導老師張恒嘉說，為了保育這群天上飛下來的禮物，進行可持續的環境教育，誠正國小與台灣永續聯盟也共同設計了一連串與蝙蝠相關的「生活」、「生產」及「生態」的課程及環境教育佈置。台灣永續聯盟也已聘請三位解說導覽、產品研發及生態研究人力長駐校園，未來一年也將聘請2至4位

生態社區及行銷志工進駐校內即將成立的黃金蝙蝠生態館，為社區及學生服務。

台灣永續聯盟理事長許士能說，未來學校將以黃金蝙蝠生態館為基地，繼續做黃金蝙蝠的保育宣傳及研究，將蝙蝠是對環境有益的福氣動物之觀念，透過大眾宣導的方式共同推展至社區與外地民眾。期盼幸蝠小學與台灣永續聯盟的「預約幸蝠」保育宣導過程，能夠深深觸動你我的心靈。讓民眾能夠知蝠惜福，共同來保護這群默默為人服務的夜空精靈以及牠們賴以為生的棲所。

昨天「國立台南大學專業發展合作學校」揭牌儀式，在台南大學校方 6 位院長教授、誠正國小 100 位師生、育英國小 70 位師生、數十位蘇秦村民及十多位北港區校長見證下，由台南大學校長黃秀霜、誠正校長黃逢書、縣政府代表、永續聯盟理事長、水林鄉公所、家長會長等人完成揭牌儀式，讓「幸蝠小學」邁向嶄新的一頁。